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Резюме. Однією із найактуальніших проблем сьогодення був і залишається дорожній 

травматизм. За даними ВООЗ смертність унаслідок аварій на дорогах зросла до 1,35 млн людей 

на рік, або в середньому близько 3700 летальних випадків щодня. Крім того, десятки мільйонів 

людей отримують різноманітні травми. Слід зазначити, що експертиза характеру і механізмів 

утворення тілесних ушкоджень при автомобільній травмі завжди вважалася актуальною і 

складною проблемою судово-медичної науки і практики. Особливу складність з експертних 

позицій при травмі всередині салону автомобіля набуває встановлення місця розташування 

потерпілих. У судово-медичній літературі питання про диференціацію  ушкоджень у водіїв і 

пасажирів досі залишається недостатньо вивченим, особливо беручи до уваги факт збільшення 
кількості й різноманітності автомобілів, зміна їх конструктивних особливостей та оснащення 

засобами захисту.   

Мета роботи. Провести огляд вітчизняних і зарубіжних наукових публікацій стосовно 

особливостей утворення ушкоджень водія та пасажира легкового автомобіля у випадку 

дорожньо-транспортної пригоди в залежності від класу транспортного засобу та ракурсу 

зіткнення.  

Висновки. Проведений аналіз наукових праць показує, що на даному етапі залишається 

недостатньо вивченим питання механізму виникнення, локалізації та диференціації ушкоджень у 

водіїв і пасажирів в залежності від ракурсу зіткнення та класу легкового автомобіля з різними 

конструктивними особливостями салону і панелі управління. Поглиблене вивчення даних 

особливостей дозволить судово-медичним експертам проводити диференціальну діагностику 

ушкоджень у потерпілих і визначати місця їх розташування в салоні легкового автомобіля. Слід 

зазначити, що правильна ідентифікація та розташування водія і пасажирів на момент виникнення 

дорожньо-транспортної пригоди дозволяє у подальшому виявити винних, що значно полегшує 

роботу судово-слідчих органів. 

Ключові слова: ушкодження водія, ушкодження пасажира, дорожньо-транспортна 

пригода, ушкодження в салоні автомобіля. 
 

Вступ. Дорожньо-транспортні пригоди (ДТП) є однією з найважливіших медико-

соціальних проблем не лише в Україні але й в інших державах, адже з кожним роком їх кількість 

зростає. За даними ВООЗ смертність унаслідок аварій на дорогах зросла до 1,35 млн людей на 

рік, або в середньому близько 3700 летальних випадків щодня. Крім того, десятки мільйонів осіб 

отримують різноманітні травми. Однак дослідження характеру і механізму виникнення 

ушкоджень при ДТП є досить складним завданням для судово-медичного експерта практика. 

Особливої актуальності воно набуває в даний час у зв'язку з різким збільшенням кількості 

автомобілів, зміною їх конструктивних особливостей і зростаючою кількістю випадків ДТП з 

людськими жертвами [1]. Слід зазначити, що сучасні автомобілі мають високі швидкість та 

потужність, що значно підвищує ймовірність отримання тяжких травм, адже небезпека для життя 

людини підвищується майже в 2 рази, коли швидкісний режим перевищує 110 км/год.[1]. 

Травма водія та пасажирів займає друге місце в структурі смертності в результаті ДТП. 

Проте, досить часто, судово-медичному експерту вкрай важко визначити первинне місце 

розташування постраждалих в салоні автомобіля. Адже в динаміці автотравми потерпілі можуть 

змінювати своє первинне положення, особливо це стосується перехрестно-бічних зіткнень 
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транспортних засобів, що рухаються [2]. Враховуючи необхідність вирішення питань про 

кримінальну або цивільну відповідальність, особливої актуальності набуває встановлення 

точного місця розташування потерпілих в салоні автомобіля під час ДТП, а також стану здоров'я 

водія і його пози в період гострої ситуації [3-8]. На нашу думку пошук і виділення найбільш 

значущих диференційно-діагностичних ознак ушкоджень, придатних до використання в 

експертній практиці, полегшить вирішення даної проблеми. 

Мета роботи. Провести огляд вітчизняних і зарубіжних наукових публікацій стосовно 

особливостей утворення ушкоджень водія та пасажира легкового автомобіля у випадку ДТП в 

залежності від класу транспортного засобу та ракурсу зіткнення.  

В своїй роботі, при визначенні виду та фази автотравми, судово-медичні експерти 

керуються класифікацією Солохіна А.А. та ін., опублікованою у 1968 році [5]. Відповідно до неї 

автотравму ділять на наступні види: 1) травма від зіткнення людини з автомобілем, що 

рухається; 2) травма від переїзду колесом автомобіля; 3) травма від випадіння з автомобіля, що 

рухається; 4) травма в салоні автомобіля; 5) травма від здавлювання тіла людини між 

автомобілем та іншими предметами; 6) комбіновані види травми. Кожен з цих видів автотравми 

складається з кількох фаз, під час яких на тілі утворюються специфічні, характерні і не 

характерні ушкодження, а на одязі пошкодження. Зазвичай вони у своїй сукупності дозволяють 

верифікувати механізм утворення травми та напрямок дії сили [7,8]. 

Основними критеріями судово-медичної оцінки розташування людини в автомобілі є: 

локалізація саден, синців, ран та переломів кісток, масивність ушкоджень, локалізація і характер 

«штанц-марок», що відображають рельєф ушкоджуючих предметів. Специфічними ознаками 

травми всередині автомобіля є відбитки частини рульового колеса у вигляді дугоподібних саден 

чи синців на передній поверхні грудної клітки, відбитки деталей панелі управління, уламки скла, 

інших частин салону чи кабіни автомобіля певної форми і відповідних розмірів[9-13]. 

Характерними ознаками для травми всередині автомобіля вважають: локалізацію 

ушкоджень на передній поверхні тіла, переломи грудини, II-VI ребер в поєднанні з 

ушкодженнями серця, легень, печінки, "хлистоподібні" переломи шийного відділу хребта, 

розриви зв’язок грудинно-ключичних суглобів, численні дрібні садна і рани обличчя та 

зовнішніх поверхонь кистей, з уламки скла всередині, поперечні садна чи рани передніх 

поверхонь колінних суглобів або верхніх третин гомілок, переломи наколінка, переломи шийки 

стегнової кістки або проникнення її голівки в порожнину таза через зруйновану вертлюжну 

западину, переломи лобної, тім’яних кісток з внутрішньочерепними крововиливами та 

ушкодженням речовини головного мозку, переломи кісток лицьового скелета, зубів,  переломи 

кісток нижніх кінцівок та інші [4, 7, 10, 12]. Зазначені ознаки судово-медичні експерти 

використовують для обґрунтування травми всередині автомобіля. Питання про те, хто сидів за 

кермом в момент ДТП, вирішується на підставі ретельного аналізу ушкоджень, їх властивостей, 

локалізації та поєднання у кожного із потерпілих, враховуючи особливості пошкоджень самого 

автомобіля [12]. 

Однак, встановити точне місце розташування потерпілого в момент ДТП тільки за 

характером механічних ушкоджень тіла людини досить проблематично, так як у водіїв і 

пасажирів переднього сидіння часто спостерігаються подібні ушкодження, приблизно з 

однаковою частотою, наприклад на передніх поверхнях колінних суглобів і верхніх третинах 

гомілок від удару об щиток управління. У пасажирів, на відміну від водіїв, зустрічаються 

множинні різані рани м'яких тканин кистей і передпліч від осколків вітрового або бокового скла 

[5]. Крім того, у пасажирів пошкодження кісток черепа зазвичай більш важкі, ніж у водіїв, у них 

же частіше зустрічаються переломи шийного відділу хребта. 

Багато дослідників вказують на те, що за відповідних обставин класичні тілесні 

ушкодження, які мають значне діагностичне значення, можуть бути відсутні. Дані твердження 

пояснюють наявністю значного різноманіття моделей та оснащення транспортних засобів, в 

зв'язку з цим розроблені раніше якісні та кількісні показники ушкоджень людини в салоні 

автомобіля при ДТП не відповідають новим діагностичним вимогам [7-9]. 

Так на думку Піголкіна Ю.І. та співавторів, труднощі у встановленні водія за характером 

отриманих ушкоджень при ДТП пов'язані зі зміною конструктивних особливостей сучасних 

легкових автомобілів, в авто будівництві яких застосовуються новітні технологічні особливості. 
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Металеві частини стали значно тоншими та пластичнішими. Частина міцних металевих 

конструкцій замінена пластиковими, синтетичними матеріалами. Ці зміни направлені на швидке 

гасіння енергії руху, а отже покликані зробити автотранспорт більш безпечним. Крім того в 

сучасних автомобілях дуже широко застосовуються засоби безпеки. Всі вище вказані новітні 

конструкційні особливості змінили звичні ушкодження, які виникали в тій чи іншій фазі 

автотравми [10].  

Бичков О.О. встановив, що у водія легкового автомобіля, обладнаного сучасними 

захисними засобами, відсутні класичні пошкодження на кистях і грудній клітці, і найбільш часто 

травмується ліва сторона тіла спереду. Характерним для водія стало переважання ушкоджень на 

голові та стопах. За даними автора, у пасажира переднього сидіння сучасного легкового 

автомобіля, головною відмінністю від пошкоджень, що утворюються у водія, стало більше часте 

травмування правої сторони тіла спереду та відсутні пошкодження на стопах [9]. 

Про те, що переломи кісток нижніх кінцівок, як правило, односторонні (у водіїв частіше 

на лівій, у пасажирів на правій нижній кінцівці) вказували інші дослідники [8, 11,12]. 

В серії наукових праць за результатами аналізу смертельних випадків при ДТП 

встановлено, що в переважній більшості випадків, як у водіїв, так і у пасажирів майже з 

однаковою частотою (в межах 35-38,5% випадків) виникають пошкодження м'яких тканин шиї і 

частіше у вигляді саден. Причому у пасажирів садна мали полосоподібну форму і 

розташовувалися на шиї спереду і праворуч, а у водіїв – були овальної або полосоподібної форми 

та локалізувалися на шиї спереду і зліва. Поряд з цим у всіх випадках діагностовано закриту 

травму шиї у вигляді надривів і розривів з'єднань великих ріжків під'язикової кістки, наявність 

тріщин і переломів останньої[12,13]. Однак автор не наводить відомості про види автотравми, 

швидкість руху автомобіля, його конструктивні особливості, використання ременів безпеки. У 

той же час Саркісян Б.А. та Паньков І.В., аналізуючи локалізацію ушкоджень за ділянками тіла у 

водія і пасажира переднього сидіння при несмертельній травмі в салоні легкових автомобілів 

іноземного виробництва, встановили, що незалежно від типу зіткнення і розташування керма у 

водіїв не виявили травмування шиї [3,7]. 

Цікавим є дослідження колективу авторів, які вказують на ризик отримання смертельних 

ушкоджень внаслідок розкриття подушок безпеки [14, 15]. У постраждалих відмічали черепно-

цервікальні ушкодження (переломи основи черепа та другого шийного хребця з ушкодженням 

стовбура мозку) та травми грудної клітки (розриви аорти або легеневої артерії, крововиливи в 

легеневу тканину, розриви серцевої сорочки). Однак оцінка ролі розкриття подушки безпеки в 

причинно-наслідковому зв’язку  з тяжкістю отриманих ушкоджень під час аварії вимагає аналізу 

даних про пасажира, транспортний засіб, силу та траєкторію удару. Велике значення мають такі 

фактори, як: зріст пасажира (та інші конституційні фактори), сп'яніння, вік, розташування тіла та 

його частин по відношенню до подушки безпеки, використання системи гальмування до та під 

час удару, контакт тіла із частково розкритою подушкою безпеки. Все це може сприяти 

травмуванню [15]. 

Також хочемо зауважити, що згідно з даними дослідження проведеного у США [16], 

пасажири задніх сидінь, які не використовують паски безпеки, не тільки ризикують власним 

життям при фронтальному зіткненні автомобіля, але й створюють підвищену загрозу (у 2,5 рази) 

для смертельного травмування пасажирів передніх сидінь (зокрема водія). Тому при оцінці 

ушкоджень останніх слід враховувати можливість їх утворення внаслідок впливу тіла пасажира 

заднього сидіння, часто вони проявляються у вигляді травмування ділянки голови та шиї 

пасажирів переднього ряду [16-18]. 

В інших наукових працях дослідники рекомендують експерту-практику враховувати 

пропорції тіла потерпілого та оцінювати три умовних рівні травмування: верхній (ушкодження 

голови і шиї), середній (ушкодження грудної клітки, живота і верхніх кінцівок) та нижній 

(ушкодження тазу та нижніх кінцівок) [19-24]. При цьому локалізація і характер ушкоджень 

водія і пасажира багато в чому залежать від типу посадки - початкового положення їхніх тіл в 

салоні. Автори виділяють три найчастіших типи посадки: стандартна, вертикальна та спортивна. 

Кожному з них відповідає певна траєкторія руху тіла людини в момент фронтального зіткнення 

автомобіля з перешкодою. Дослідження показали, що тільки у водія зустрічаються всі три 

варіанти посадки, тоді як для пасажира переднього сидіння характерний стандартний тип [19]. 
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Для стандартного типу притаманне рівномірне переміщення тіла вперед та дещо догори, 

при цьому ушкодження локалізуються переважно по всій передній поверхні тіла потерпілого. 

При вертикальному типі траєкторія руху тіла спрямована вперед і догори зі значним підняттям 

центру ваги (таз). При цьому основний удар припадає на верхню частину тіла. При спортивному 

типі посадки тіло людини практично прямолінійно рухається вперед, викликаючи основне 

навантаження на нижні кінцівки та таз [20, 21]. Таким чином, визначення типу посадки дозволяє 

встановити траєкторію переміщення тіла кожного постраждалого в салоні автомобіля в момент 

ДТП та провести зіставлення тілесних ушкоджень з деталями салону автомобіля [21]. 

Отже, проведення експертизи включає в себе порівняльний аналіз пошкоджень у 

пасажира і водія з встановленням виду, локалізації і механізму утворення ушкоджень. В основу 

диференціальної діагностики покладені відмінності в первинному положенні і динаміці 

переміщення тіл у салоні, способах використання засобів активної і пасивної безпеки. Детальний 

аналіз отриманих ушкоджень у кожному конкретному випадку зазвичай дозволяє поставити 

крапку в питанні встановлення водія транспортного засобу при будь-якому варіанті зіткнення 

автомобіля. 

Висновки. Проведений аналіз наукових праць показує, що на даному етапі залишається 

недостатньо вивченим питання механізму виникнення, локалізації та диференціації ушкоджень у 

водіїв і пасажирів переднього сидіння в залежності від ракурсу зіткнення та класу легкового 

автомобіля з різними конструктивними особливостями салону і панелі управління. Поглиблене 

вивчення даних особливостей дозволить судово-медичним експертам проводити диференціальну 

діагностику ушкоджень у потерпілих і визначати місця їх розташування в салоні легкового 

автомобіля. Слід зазначити, що правильна ідентифікація та розташування водія і пасажирів на 

момент виникнення дорожньо-транспортної пригоди дозволяє у подальшому виявити винних, що 

значно полегшує роботу судово-слідчих органів. 
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PECULIARITIES OF INJURIES TO THE DRIVER AND THE 
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THE CLASS OF THE VEHICLE AND THE ANGLE OF IMPACT 
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Summary. One of the most pressing problems today is road traffic injuries. According to the 

WHO, road deaths have risen to 1.35 million a year, or an average of about 3,700 deaths each day. In 

addition, tens of millions of people receive various injuries. It should be noted that the examination of 

the nature and mechanisms of injuries in car accidents has always been considered a relevant and 

complex problem of forensic science and practice. Of particular difficulty from an forensic expert 

standpoint are cases of injury inside the car and establishing the location of the victims. In the forensic 

literature, the issue of differentiation of injuries in drivers and passengers still remains insufficiently 

studied, especially taking into account the increasing number and variety of cars, changes in their design 

features and protective equipment. 

Aim of the work. Review scientific publications on the specifics of injuries to the driver and 

passenger of in cases of traffic accidents, depending on the class of vehicle and the angle of impact. 

Conclusions. The analysis of scientific works shows that at this stage, the mechanism of 

occurrence, localization and differentiation of injuries in drivers and passengers depending on the angle 

of collision and class of car with different design features of the cabin and control panel remains 

insufficiently studied. An in-depth study of these features will allow forensic experts to conduct a 

differential diagnosis of injuries in victims and determine their location in the passenger compartment of 

the car. It should be noted that the correct identification and location of the driver and passengers at the 

time of the accident allows to identify who was at fault, which greatly facilitates the work of judicial and 

investigative bodies. 
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ПАССАЖИРА ЛЕГКОВОГО АВТОМОБИЛЯ В СЛУЧАЕ ДТП В 
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Резюме. Одной из самых актуальных проблем современности был и остается дорожный 

травматизм. По данным ВОЗ смертность вследствии аварий на дорогах возросла до 1,35 млн 

человек в год, или в среднем около 3700 летальных случаев в день. Кроме того, десятки 

миллионов людей получают различные травмы. Следует отметить, что экспертиза характера и 

механизма образования телесных повреждений при автомобильной травме всегда считалась 

актуальной и сложной проблемой судебно-медицинской науки и практики. Особую сложность с 

экспертных позиций при травме внутри салона автомобиля приобретает установление 

местоположения потерпевших. В судебно-медицинской литературе вопрос о дифференциации 

повреждений у водителя и пассажиров до сих пор остается недостаточно изученным, особенно 

принимая во внимание факт увеличения количества и разнообразия автомобилей, изменение их 

конструктивных особенностей и оснащение средствами защиты. 

Цель работы. Провести обзор отечественных и зарубежных научных публикаций 

относительно особенностей образования повреждений водителя и пассажира легкового 

автомобиля в случае дорожно-транспортного происшествия в зависимости от класса 

транспортного средства и ракурса столкновения. 

Выводы. Проведенный анализ научных работ показывает, что на данном этапе остается 

недостаточно изученным вопрос механизма возникновения, локализации и дифференциации 

повреждений у водителей и пассажиров в зависимости от ракурса столкновения и класса 

легкового автомобиля с различными конструктивными особенностями салона и панели 

управления. Углубленное изучение данных особенностей позволит судебно-медицинским 

экспертам проводить дифференциальную диагностику повреждений у пострадавших и 

определять места их расположения в салоне легкового автомобиля. Следует отметить, что 

правильная идентификация и расположение водителя и пассажиров на момент возникновения 

дорожно-транспортного происшествия позволяет в дальнейшем выявить виновных, что 

значительно облегчает работу судебно-следственных органов. 

Ключевые слова: повреждение водителя, повреждения пассажира, дорожно-

транспортное происшествие, повреждения в салоне автомобиля. 
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